

律师“坐诊”国家信访局

首批共6个律所42名律师参与来访接待工作



律师在进行现场接待(资料图)

“你代表谁?”

“我是律师,提供法律咨询服务。”

“你不代表信访局坐在这里干什么?”

以上,是刘军与一位信访人的对话。他是国家信访局邀请参与来访接待工作的首批律师之一。2016年8月29日,国家信访局启动引进律师参与来访接待工作,至今已有11个月。截至今年7月28日,共有6个律所派出42名律师参与来访接待工作,接待群众2578批次。

站在公允的角度处理问题

近日,国家信访局来访接待室的律师接谈室,当抱着厚厚资料的孟某走进来时,刘军正熟练地打开信访接谈系统,输入自己的名字和所在律所。

他了解过信访人的情况,给出了专业建议。“你起诉要求政府信息公开,法院判决政府应该公开,至于公开什么内容,是不能判决的,你得理解。因为诉讼就是你诉什么,法院判什么。关于你反映的拆迁问题,我建议你去当地找一位律师。如果家里经济困难,可以去村里开生活贫困证明,再去申请法律援助。法律援助律师是不收费的……”

据介绍,这些加入来访接待队伍的律师,都是经过北京市律师协会推荐,由司法部、国家信访局从北

京市6家律师事务所中挑选出来的,他们中有全国五一劳动奖章获得者、全国十佳公益律师、全国法律援助先进个人。在正式入驻前,司法部、国家信访局对他们进行了培训。

东元律师事务所律师戴睿也是其中一员,“我们的原则是根据证据分析法律关系,站在公允的角度处理问题。”

但也有一些问题,律师们解决不了。“我们只能做说服工作,涉及到监督跟进的工作,比如发现违法犯罪现象,我们没有办法纠正。”戴睿建议,“能不能给信访部门一些权力,或者信访和监察合二为一,以便发现犯罪现象后及时查处。”在不少律师看来,有些案子并不属于国家信访局的管理范围。他们建议地方一些行政机关加强监管。

将引导更多律师参与进来

去年12月16日,司法部、国家信访局印发《关于深入开展律师参与信访工作的意见》,要求各级司法行政机关和信访部门要为律师参与信访工作创造条件,推动此项工作的深入开展,相关制度也在不断完善。

上述意见明确,律师参与信访工作的主要任务是“接待群众来访”、“参与处理疑难复杂信访事项”等。明确律师要为信访群众解答法律问题,提供咨询意见,引导信访群众通过法定程序表达诉求、运用法律手段解决纠纷、依靠法律途径维护自身合法权益。

“今后,律师不但要参与接访,还可以参与化解信访积案,参与重大疑难复杂信访事项的会商、督查,以及

信访立法研究论证等工作。”国家信访局党组副书记、副局长张恩玺说,要以现有的6家律师事务所为基本力量,建立择优机制,引导更多的优秀律师参与进来。在全国信访系统,实现律师参与信访工作地域全覆盖、流程全规范。“接谈工作的重中之重就是给来访群众‘指清路’,让他们明白下一步该怎么办”

张恩玺要求,“在接待来访过程中,不仅要想清楚适用的法律条款,还要针对来访人的情况,用群众听得懂的语言进行法律解释,做到‘入脑入心’,促使他们依法理性反映问题,选择最合适的解决途径。同时,注重沟通思想,疏导情绪,努力打开他们的心结。”

纵
深

为信访人指出解决问题的途径

作为值班律师,刘军每天要接待约8批群众。

在国家信访局的信访接待大厅,有6个窗口接待来自全国不同省份的信访人。当窗口工作人员认为有必要由律师接待时,就会引导来访人员到律师接待室。

这一年下来,刘军在信访局律师接待室的值班时间共两个半月,“接待多少人记不清了,大概五六百人次,有时一天就接待了20人。”

刘军说,他接待的群众来自全国各地。他们反映的问题或与拆迁、计划生育等有关,或属于建设工程领域的问题,或涉及到一些新型网络诈骗。至于接待到底有什么用,刘军认为律师可以指出解决问题的途径,“告诉他们法律是怎么规定的,他们以前走了哪些弯路,以后要怎么解决,诉讼程序又是什么,群众会按照这个程序走。”

浩东律师事务所李冬晓也

是值班律师之一。他曾遇到几个来自辽宁的包工头,因公司拖欠他们十几个农民工的工资,到北京信访。

在了解事情经过后,李冬晓立刻抓住问题的关键——时效,“当时案子马上就过了劳动仲裁时效,一旦过了时效,工资可真要不回来了。我告诉他们超过时效会造成什么后果,他们听了紧紧握住我的手说谢谢,说马上回去提起劳动仲裁”。

协助相关部门做息访解纷工作

去年12月底,东元律所律师李秀生值班时遇到一个从湖南到北京上访的老太太。她的来访原因是,觉得法官对自己的丈夫不礼貌。

据介绍,在一起拆迁案子中,拆迁公司以交水电费的名义让老太太的丈夫签了拆迁协议。在法庭上,法官曾问她丈夫,“你有没有文化?你签的字看不到?”老太太便有了“心结”,带着材料到了北京上访。

了解情况后,李秀生对老太太说,“我替那个法官给你鞠躬。这几天天气预报有大风雪,你在这里万一出事怎么办?我给你道歉。”次日,老太太上了火车后,给李秀生打来电话,“李律师我回去了。”

“(律师接访)还可以化解矛盾”,刘军说,“比如有个刑事案件当事人要公安机关立案,但公安机关不立案,他来上访,律师要向他解释清楚为什么公

安机关不能立案。”

《关于深入开展律师参与信访工作的意见》明确,律师对信访事项于法有据的,要认真向信访部门反馈;对依法应当通过其他途径解决的,引导来访人向有关机关提出;对符合法律援助、司法救助条件的,依法指明申请程序;对于法无据、于理不合的,对信访人进行引导教育,协助相关部门做好息访解纷、化解矛盾工作。

要耐心地解释化解信访人心结

律师们除了普及法律,还要化解“心结”。

东元律师事务所律师戴睿曾遇到一个来自湛江的信访人。信访人儿子车祸身亡,因无证驾驶被交警认定全责,需要赔偿。信访人不服起诉到法院,最终败诉,此后上访到北京。

“他连上路的权利都没有就上路了,无照驾驶出问题了,你还要别人赔偿,你认为国家法律还有效果吗?”戴睿说,通

过上述类似的解释工作,当事人最终明白了法院判决的法理,“我们必须做耐心细致的解释工作。”

像上述这样法院判决正确,当事人仍坚持上访的并非个别。在戴睿看来,有些地方法院的判决书比较简单,没有达到说服当事人的程度,一些该说的道理没有讲给当事人。“法律背后透出来的还有社会工作,判决书要让当事人心服口服,才能让当事人罢诉休

诉。”

高层也有动作。去年7月,最高法公布了《民事诉讼文书样式》,其中对裁判文书说理提出具体要求。明确“加强对复杂、疑难、新型、典型、有争议、有示范价值等案件的说理。紧扣案件事实和法律争议,对证据采信理由、案件事实认定理由以及解释法律根据和案件事实具有法律上逻辑关系的理由等予以充分论述。”

(据北京青年报)